

# 好青年协助消防人员勇救溺水者

暖新闻

记者 徐欣  
通讯员 董森 沈忠阳

昨日早晨6时许，海曙望春消防救援站接到报警称，青林湾大桥上有一男子跳河，情况危急。救援人员到达现场后发现，该名男子已经跳入河中，落水位置位于河道中心。考虑到跳河男子位置离岸较远，且长时间处于流水中，易发生失温、抽筋等情况导致休克，威胁生命安全，现场救援人员立即拟订方案进行活饵救援，由一

名救援人员下水游往河中心营救落水男子，接触到跳河男子后，再由后方人员利用漂浮绳将下水人员与跳河男子一同拉回河岸。5分钟后，消防救援人员顺利将跳河男子救上岸，救护车第一时间将男子送往医院救治。

在救援期间，一名围观青年，见到有人跳河时，第一时间由桥上用水带下滑至河道中心处，配合消防救援人员对其进行施救。消防救援人员对其进行采访时，他称，救人是第一时间的本能反应，是应该的。该青年在配合消防救援人员将跳河男子救上岸后，便悄然离去。

事后了解到该男子与妻子发生争执后跳河，现并无大碍。



救援现场。

(视频截图)

## 用身份证也能扫码识别 奉化12家菜市场 投用“防疫管家”

本报讯(记者余建文 通讯员严梓宁 单晓峰)没有智能手机，无法扫码，老年人到菜市场买菜怎么办?5月3日，奉化区农商集团辖下的12个菜市场投入使用“防疫管家”，用身份证就能扫二维码，进一步筑牢疫情防控“墙”。

“防疫管家”外观是个方盒子，市民只需将身份证放在设备上，就会识别并播报持证人最新健康码等信息，整个过程不超过3秒钟。

“疫苗已接种，24小时核酸检测阴性……”上午9时，在后方菜市场

入口处，市民王阿姨在工作人员的指导下使用“防疫管家”。她把身份证放在设备上后，“防疫管家”立马语音播报了她的健康码状态、24小时核酸检测结果、疫苗接种等相关情况。工作人员确认信息后，准许其进入菜市场。

“现在进菜市场都要手机扫码，可我们老年人很多没有智能手机，或者不会使用，买菜就会很麻烦。”王阿姨说，现在用身份证就能识别相关信息，对老年人真的太方便了。

## 省市卫生村双马村 拆迁区域卫生堪忧

求证新闻

本报讯(记者仇龙杰 钟海雄)近日，有网友拨打中国宁波网民生e点通热线81850000反映，奉化新屋大道每天来往车辆、电动自行车很多，但是道路两侧非常脏乱，不但有大货车乱停放，垃圾也到处是。

之后，记者前往新屋大道。这段路虽名“大道”，但其实是方桥街道双马村村道，道路长约400米。道路两侧已拆迁，但来往车辆不断。

据了解，近年来，为高质量推进“南融合”新城建设，2020年，方桥街道完成农户拆迁16.55万平方米、企业拆迁7.6万平方米，特别是双马村提前6天实现100%签约。为此，街道曾获得奉化区2020年度房屋征收拆迁工作考核第一名。

然而，拆迁后的双马村新屋大道沿路成了垃圾偷倒“乐园”，一旁河道内也被扔了各类垃圾，与路边的树上以及电线杆上悬挂着的“严禁倒各种垃圾，抓住把这里所有垃圾清理掉”的提醒形成鲜明反

差，甚至连提醒牌周边都是垃圾。记者注意到，提醒牌的落款是征迁办，日期是2021年11月5日。此外，路边空地上停着七辆工程车，百米开外一辆烧焦的汽车更是直接扔在路旁。

记者注意到路边电线杆上有大量电线被剪断，许多电线悬挂拖至地上，也不知道有没有通电，过路市民担心雨天会发生电击事件。

一付姓村民告诉记者，两边房子都拆掉了，但是一直没有封闭，现在成了工程车、大货车的停车场和外来车辆过来倾倒垃圾的场所。“大概半年前，我曾在晚上看到有货车过来偷倒垃圾，半年来这里的垃圾越来越多，其间一直无人管理。”他说。

公开资料显示，双马村曾获2020年浙江省卫生村和宁波市卫生村荣誉称号。然而，现在这里的状况显然有些名不符实了。对此，有关部门后续将采取哪些措施?相关进展，记者将继续关注。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”，关注后留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通



▲路旁烧毁的车辆。

▲电线垂地，居民担心有安全隐患。

(仇龙杰 摄)

## 一杆木秤称量岁月分量 三代传承木杆秤非遗制作技艺



董明颖正在制作秤杆刻度。

(孙肖 许天长 摄)

记者 孙肖 许天长  
通讯员 叶晶晶

“立夏称人轻重数，秤悬梁上笑喧闹。”5月5日立夏，立夏“称人”也是江南特有的民间习俗，而这里主要用传统的杆秤操作。如今，具有千年历史的木杆秤渐渐淡出了人们的视野，昨日，记者走进北仑柴桥街道新桥南路的“复兴秤店”，感受传统木杆秤的独有的魅力。

街市里这家古朴的秤店并不起眼，大门两边，挂着一副木刻对联，“度之量衡源于正道，秤之精准源于人心”，这是制作木杆秤的标准，也是做人的准则。“一杆称重150公斤的木杆秤，我一天就能做好。但现在很少有

人定称人的大秤了，大多是定制婚嫁用的秤。”店主董明颖边比划边说，“做一杆秤，最难的要数计算，比如称重150公斤的大秤，杆长要155厘米，秤首、秤尾的直径都要经过精心的计算。”

十几平方米的店铺里，挂满了各种规格的木杆秤，头尾均用铜片包裹，仔细查看其中一些年代久远的老木杆秤，可以发现上面的秤花异常精致，刻有吉祥寓意的花鸟图案。靠窗处摆放着一张陈旧的桌子，木钻、锯条、刨子、铁锤等工具有尽有。

“制作木杆秤不仅需要力气，还要有一颗严谨细致的心，要沉下心来慢慢做。制作木杆秤工序繁杂，要用到几十种工

具。”董明颖一边制作一边介绍，制作木杆秤有刨杆、校秤、钻孔、钉秤花等十几个步骤。

首先是选材，秤杆木料的选材十分讲究，一般选用纹路细腻且木质坚硬的木材，例如红木、紫檀木等，然后要把木条刨圆，刨杆要平、要直，称的时候才能准确。其次是钻孔和钉秤花，这也是做秤最重要的步骤，先在秤杆上从前端到末端划一条直线，然后按计量部门规定标准，用双脚规做上记号，然后开始钻小孔，插入细软铅丝，用钉秤花特用的刀快速割断铅丝，轻轻一敲，便会在秤杆上留下了白色秤花。“钻孔要直，这样钉出的秤花才会直，不能有丝毫偏差，否则会影

响到杆秤的准确度，秤要是不准，做买卖不就有一方要吃亏了。”董明颖说。

董明颖今年53岁，柴桥人，祖上三代都是做秤的，他告诉记者，他的手艺都是从爷爷和妈妈身上学来的，而他的母亲就是木杆秤非遗传承人郑银娥。“母亲今年已经70多了，所以现在店内的订单都是我在这做。”董明颖说。

“复兴秤店”寓意能把木杆秤这项技艺传承和复兴，秤店三代传承，秤杆木质好不变形，秤纽、秤钩灵活准确。“只要有一单生意，我就会继续把木杆秤的生意经营下去。”董明颖笑着告诉记者，现在还有不少老人特意寻到店来做秤。

## “农民雕塑大师”出新作 开国元勋人物塑像问世

记者 江涛  
通讯员 裴庚益 许城晨 文/摄

近日，奉化尚田街道鸣雁村的村民们说，村里来了几位“中华人民共和国开国元勋”。记者到现场一看才知道，原来是三尊人物塑像，身高2米左右，分别是开国元帅朱德、刘伯承以及大将粟裕。

这三尊栩栩如生的塑像是“农民雕塑大师”鸣雁村村民朱茂盛的最新作品。朱茂盛告诉记者，他发现红色题材的雕塑，在我国北方地区比较多，而在南方，尤其是自己的家乡奉化几乎没见过，于是朱茂盛就到各处调研，构思开国元勋塑像方案，手绘草图，购买材料，很快便投入开国元勋的塑像创作。

这两天，朱茂盛又开始投入彭德怀元帅塑像的创作。他表示，虽然创作之路困难重重，但依然会坚持下去。他的目标是完成包括十位元帅、十位大将以及五十七位上将在内的解放军将领的塑像计划。待塑像作品全部完成后，希望把这些塑像在合适的地点展出，供市民瞻仰。



## 别把城市花园当成自家“百果园”

民声

黎民

据4月29日《宁波日报》民生版报道，有人竟觊觎起轨道交通1号线舟孟北路站的竹笋。本是色泽鲜艳、观赏效果最佳的乌哺鸡竹，结果被人掐了尖，留下了“断头笋”，大煞风景。

真是林子大了，什么鸟都有。连城市花园里的观赏笋都想折来享一下口福，吃相是否太难看了些?宁波市园林绿化中心工作人员说，这些竹笋是喷洒了生物农药的。请有些人别光顾着美味，而忘了公德和自身安全。

有些人“免费”惯了，就把城市花园当成了私家花园、自家“百果园”，看见路边好看的花就想采，看见树上一颗颗鲜红的杨梅就要摘。我居住的小区种着几棵观赏的杨梅树，前年有人去采摘，结果被其他业主视频记录下来发到业主群里，引起群情激愤，纷纷谴责这

种不文明行为。我工作单位旁的海甬街也有一片小树林，里面有观赏杨梅树，每当杨梅季，总会看见树上挂着一块醒目的牌子：杨梅喷撒了农药，切勿采摘。可见，杨梅树的主人有多么无奈。还有，每到10月份，桂花飘香，路边的桂花树就要遭殃了。总能见到有人拿棒打、用手摇、以脚踏，下面撑开的伞接着，为的是那一点可怜的桂花，搞得好端端的一株桂花树“破相”。

无论是竹笋、花卉，还是观赏杨梅、桂花树，都是公共绿化，是城市花园，不是你的私家花园，更不是你的“百果园”。这些公共绿化，在带给我们视觉上的享受和精神上的愉悦的同时，还极大地改善了我们的生态环境，我们每个人都理应爱护它、守护它。

有这样一句话：你在欣赏风景，殊不知你也是别人眼中的一道风景。但愿你是一个好风景，而不是煞风景。  
(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)